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2023-2024学年山东省聊城市临清市九年级上学期期末物理试题
时间：90分钟；满分：100分
说明：1.试题共8页.
2.请你先将答卷密封线内的项目写清楚.
3.试题第Ⅰ卷答案填涂到答卷上，第Ⅱ卷的答案直接写在答卷上.考试结束，只将答卷交上.
第Ⅰ卷（选择题，共42分）
一、单项选择题（本题包括10个小题；每小题3分，共30分.每小题只有一个选项符合题意，多选或不选的均得0分）
1.“墙角数枝梅，凌寒独自开.遥知不是雪，为有暗香来”.寒冬梅花香气扑鼻而来，这是因为（   ）
A.分子之间存在引力		B.分子之间存在斥力
C.分子不停地做无规则运动		D.分子之间没有空隙
2.下列物体通常情况下属于导体的是（   ）
A.橡胶轮胎	B.塑料直尺	C.陶瓷茶杯	D.铁钉
3.下列关于内能知识的描述正确的是（   ）
A.摩擦生热是通过做功的方式改变了物体的内能
B.温度越高的物体含有的热量越多，所以0℃的冰没有热量
C.物体温度越高内能越大，所以0℃的冰没有内能
D.物体吸收热量，内能增加，温度一定升高


[bookmark: MTBlankEqn]4.由欧姆定律变形可得，下列说法正确的是（   ）
A.导体电阻大小跟它两端的电压成正比
B.导体电阻大小等于它两端电压与通过电流的比值
C.导体电阻大小由它两端电压和通过电流决定
D.导体电阻大小跟通过它的电流成反比
5.“践行低碳环保，倡导绿色出行”，某市城区共享单车、共享电动车、电动公共汽车为市民的绿色出行提供了方便.电动公共汽车的动力来源于电动机，前后两门（电路开关）中任意一个门没有关闭好，电动公共汽车都无法行驶.图中符合要求的电路是（   ）
A.[image: ]	B.[image: ]	C.[image: ]	D.[image: ]

6.定值电阻R的关系图像如图所示，当该电阻两端电压为3V时，通过它的电流为（   ）
[image: ]
A.4A	B.3A	C.2A	D.1A

7.选项图中能够直接测出灯电流的电路是（   ）
A.[image: ]	B.[image: ]	C.[image: ]	D.[image: ]
8.在如图所示的各场景中，符合安全用电要求的是（   ）
[image: ]                             [image: ]
A.在电线上晾晒湿衣服		B.同时使用大功率电器过多
[image: ]                                [image: ]
C.冰箱外壳接地		D.双手同时分别接触火线和零线



9.如图为探究“焦耳定律”的实验装置.两个透明容器中密封着等量的空气，U形管中液面高度的变化反映密闭空气温度的变化.将容器中的电阻丝、串联在电路中，且.下列说法正确的是（   ）
[image: ]
A.闭合开关后，甲管中液面上升比乙慢


B.闭合开关后，通过的电流大于的电流
C.该实验装置用于探究“电压和通电时间一定时，电热与电阻的关系”
D.闭合开关后，要使电流增大，应将滑动变阻器滑片P向左移动
10.如图所示，电源电压保持不变，闭合开关S，当滑动变阻器滑片P向左滑动的过程中，下列判断正确的是（   ）
[image: ]
A.电压表示数变小		B.灯泡变亮
C.电流表示数变小		D.电压表的示数与电流表的示数的比值变小
二、多项选择题（本题包括3个小题；每小题4分，共12分.每小题的选项中至少有两个选项符合题意.全部选对的得4分，选对但不全的得2分，有选错或不选的得0分）
11.下列现象和推断符合实际的是（   ）
A.[image: ]现象：抽去玻璃板，两瓶中的气体都会变成红棕色.推断：分子在不停地做无规则运动
B.[image: ]现象：稍稍用力向上拉玻璃板，弹簧测力计示数变大.推断：分子间只有引力没有斥力
C.[image: ]现象：棉花被点燃.推断：外界对物体做功，物体的内能增大，温度升高
D.[image: ]现象：当塞子跳起时瓶内出现白雾.推断：物体对外界做功，物体内能减小，温度降低


12.如图所示电路的电源电压为1.5V，电阻的阻值为，闭合开关后，电流表的示数为0.3A，则（   ）
[image: ]



A.通过的电流大于0.3A		B.电阻和是串联的


C.电压表的示数为0.6V		D.电阻的阻值为

13.如图甲所示，电源电压保持不变，小灯泡的额定电压为6V，闭合开关S后，当滑片P从R的一端滑到另一端的过程中，小灯泡的关系图像如图乙所示.下列说法正确的是（   ）
[image: ]
甲                  乙
A.电源电压为6V
B.小灯泡的额定功率为6W

C.滑动变阻器的最大电阻为
D.滑动变阻器阻值最大时，滑动变阻器10s内产生的热量为22.5J
三、填空题（本题包括5个小题；每空1分，共10分）
14.如图是汽油机工作过程中的__________冲程.一单缸四冲程汽油机的飞轮转速是3600r/min，则该汽油机每秒内对外做功__________次.
[image: ]
15.如图所示，用毛皮摩擦过的橡胶棒接触验电器的金属球，验电器的两个金属箔张开一定的角度，张开是因为在这个过程中________（“产生了电荷”或“电荷发生转移”），此时验电器的金属箔带________电.
[image: ]
16.为了防止触电事故的发生，应该把控制用电器的开关安装在_______（选填“火线”或“零线”）上.如图所示，用螺丝刀形状的试电笔辨别火线、零线时，正确的使用方式是_______（选填“甲”或“乙”）.
[image: ]
甲               乙



17.图甲所示电路的电源电压为3V，闭合开关后，两电流表的指针偏转均如图乙所示，则电路的总电阻为________；断开开关后，电阻的阻值为________.
[image: ]
甲                 乙

18.小良家的电能表如图所示，此时电能表的读数为________，他关闭了家中的其它用电器，现用一台标有“220V，2000W”的电热水壶烧水，正常工作6min，则电能表的转盘转了________转.
[image: ]
四、作图题（本题包括2个小题；每小题2分，共4分）
19.如图，请用笔画线代替导线，将三孔插座、开关和电灯分别接入电路.
[image: ]
20.根据下面的实物图，在虚线框中画出与之对应的电路图
[image: ]
五、实验探究题（本题包括3个小题，22题（1）、23题（1）均1分，其余每空1分，共15分）
21.（5分）为了探究“不同物质的吸热能力”，在两个相同的容器中分别装入质量、初温都相同的两种液体A、B，并且用相同的装置加热，如图甲所示.
[image: ]
甲                  乙                 丙
（1）实验中，可以通过比较___________（选填“升高的温度”或“加热时间”）来反映两种液体吸收热量的多少；
（2）加热到4min时，液体B的温度如图乙所示，此时温度计示数是___________℃；
（3）有图像分析可知，液体___________（选填“A”或“B”）吸热能力强；冬天，如果你想自制暖手袋，应选液体___________（选填“A”或“B”）作为供暖物质，其效果更佳；
（4）上述实验中，主要用到的科学探究方法有转换法和______________________法.
22.（5分）在“测量小灯泡的电阻”实验中，选用的器材有：两节新干电池，额定电压为2.5V的待测小灯泡、滑动变阻器、电流表、电压表、开关和若干导线.
[image: ]
甲                    乙                 丙
（1）请用笔画线代替导线，将图甲中的实物电路连接完整.
（2）正确连续好电路，闭合开关前，滑动变阻器的滑片应置于____________（选填“A”或“B”）端.
（3）闭合开关，发现小灯泡不发光，电压表无示数，电流表有示数，造成这一现象的原因可能是____________（选填字母代号）.
A.电流表短路	B.小灯泡短路	C.滑动变阻器断路

（4）排除故障后，移动滑片P，某次实验时，电压表的示数为2.5V，电流表的示数如图乙所示，则通过小灯泡的电流为____________A，小灯泡正常发光时的电阻约为____________（结果保留一位小数）.
23.（5分）小周利用如图甲所示电路，测量标有“2.5V”字样的灯泡L正常发光时的电功率.请按要求完成下列问题：
[image: ]
甲                                 乙
（1）请用笔画线代替导线，将图甲所示的实物图连接完整；
（2）在连接电路的过程中，开关断开滑动变阻器的滑片移至：____________端（选填“A”或“B”）；
（3）连接好电路后，闭合开关S，发现电压表的示数为0.5V，为使灯泡L两端电压达到额定电压，应向____________端（选填“A”或“B”）移动滑动变阻器的滑片P，直到观察到电压表示数为2.5V.此时，电流表示数如图乙所示，电流表示数为____________A，则灯泡L正常发光时的电功率为____________W.
六、计算题（本题包括3个小题，共29分.解答时应写出必要的文字说明、主要公式和重要的演算步骤.只写最后答案的不得分，有数值计算的题，答案中必须写出数值和单位）



24.（7分）近些年来，国家大力提倡开发各种绿色可再生能源，助力实现“碳达峰、碳中和”的战略目标.如图所示是某风力发电场，总装机容量，年发电量（即电能）.（煤的热值为）问：
[image: ]
（1）该风电场年发电时间可达多少h？
（2）如果某火力发电站的发电效率为40%，（即完全燃烧煤放出的热量有40%用来发电）要得到相同的电能，每年需要多少t煤？








25.（10分）在如图所示的电路中，电源电压保持不变，电阻的阻值为，闭合开关，断开开关，电流表的示数为0.3A；闭合开关和，电流表的示数为1.2A.求：
[image: ]
（1）电源电压是多少V？


（2）电阻的阻值是多少？




26.（12分）如图所示的电路中，电源电压恒定为4.5V，灯泡L上标有“2.5V 1.25W”字样（灯丝电阻不变），定值电阻阻值为，滑动变阻器的规格为“ 1A”，电流表量程为0-0.6A，电压表量程为0-3V，求：
[image: ]
（1）小灯泡L的电阻；



（2）闭合开关S、断开开关、，电流表示数为0.3A，此时滑动变阻器连入电路的阻值；



（3）闭合开关S、、，滑动变阻器的滑片滑至最右端，通电1min定值电阻产生的热量；



（4）闭合开关S、、，在确保电路各元件安全的情况下，滑动变阻器的最大功率.


2023~2024学年第一学期期末调研
九年级物理参考答案
一、单项选择题（本题包括10个小题；每小题3分，共30分.每小题只有一个选项符合题意，多选或不选的均得0分）
1.C    2.D    3.A    4.B    5.C    6.D    7.A    8.C    9.B    10.C
二、多项选择题（本题包括3个小题；每小题4分，共12分.每小题的选项中至少有两个选项符合题意.全部选对的得4分，选对但不全的得2分，有选错或不选的得0分）
11.ACD    12.BCD    13.ABD
三、填空题（本题包括5个小题；每空1分，共10分）
14.做功；30    15.电荷发生转移；负    16.火线；甲    17.2；2.5    18.4353.6；600
四、作图题（本题包括2个小题；每小题2分，共4分）
19.[image: ]    20.[image: ]
五、实验探究题（本题包括3个小题，22题（1）、23题（1）均1分，其余每空1分，共15分）
21.（5分）（1）加热时间；（2）42；（3）A；A；（4）控制变量
22.（5分）
（1）[image: ]；（2）A；（3）B；（4）0.28；8.9
23.（5分）（1）[image: ]（2）B（3）A  0.5  1.25
六、计算题（本题包括3个小题，共29分.解答时应写出必要的文字说明、主要公式和重要的演算步骤.只写最后答案的不得分，有数值计算的题，答案中必须写出数值和单位）



24.（7分）解：（1）  度


由可得，该风电场年发电时间：

（2）


由可得，煤完全燃烧释放的热量：


由可得，需要煤的质量：

答：（1）该风电场年发电时间可达

（2）如果火电站的发电效率为40%，要得到相同的电能，每年需要煤.

25.（10分）解：（1）



闭合开关，断开开关，电路中只有工作，



电流表的示数即为通过的电流，即


由可知，电源电压；




（2）闭合开关和，、并联，





电流表测量通过的电流，电流表测量干路电流


根据并联电路特点可知，两端的电压


通过的电流



由可知，电阻的阻值
答：（1）电源电压U为9V；


（2）电阻的阻值为.


26.（12分）解：（1）  


由可知，小灯泡L的电阻：


（2）；



闭合开关S、断开开关、，灯泡L与滑动变阻器串联，电压表测灯泡两端的电压，电流表测电路中的电流

由欧姆定律可知，此时电路中的总电阻：


由串联电路的电阻特点可知，此时滑动变阻器连入电路的阻值：






（3）闭合开关S、、，定值电阻与滑动变阻器并联，电流表测干路电流，由并联电路的电压特点可知，定值电阻两端的电压：


则通电1min定值电阻产生的热量：


（4）通过定值电阻的电流：

因为电流表的量程为0~0.6A，所以干路中的最大电流：
由并联电路的电流特点可知，滑动变阻器允许通过的最大电流：

，故滑动变阻器能安全工作


由并联电路的电压特点可知，滑动变阻器两端的电压：，


则滑动变阻器的最大功率：

答：（1）小灯泡L的电阻为；




（2）闭合开关S、断开开关、，电流表示数为0.3A，此时滑动变阻器连入电路的阻值为；



（3）闭合开关S、、，滑动变阻器的滑片滑至最右端，通电1min定值电阻产生的热量为81J；



（4）闭合开关S、、，在确保电路各元件安全的情况下，滑动变阻器的最大功率为1.35W.
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